“智能型”铸就高职核心竞争力的利剑

——徐州建筑职业技术学院抓科促全面发展纪实
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有一种观点认为，科研是本科院校的事，高职院校只要抓好教学，抓好实践性教学环节就可以了，不需要搞科研。而徐州建筑职业技术学院科技创新的实践证明，高职院校在科研工作方面不仅可以大有作为，而且对提高教学质量、推动院校全面发展起到助动器的作用。
    在前不久江苏省教育厅召开的高校科技创新大会上，徐州建筑职业技术学院作为受表彰的三所高职院校之一，被授予“江苏省科技工作先进高校”荣誉称号，该院院长袁洪志同志还在大会上作了交流发言。在江苏115所高校中，作为苏北的一所高职院校在科技创新方面何以赢得如此充分的肯定呢?科学的理念、扎实的工作、出色的成效，使徐州建筑职业技术学院走在了高职院校的前列。
科研兴校强校
    引领着徐州建院发展的正确航向
    作为苏北地区的高职院校，徐州建筑职业技术学院虽有区位、资源及信息较少等劣势，但地处经济较为发达的江苏和淮海经济区的中心城市，又拥有技术研发和推广的巨大空间和市场潜力。
    徐州建筑职业技术学院袁洪志院长告诉记者，在高职院校云集、竞争更加激烈的今天，注意科研开发，打造智力优势，已成为高职铸就核心竞争力的利剑；以质量求生存，以特色创品牌，正成为高职科学发展观的重要思路。所以高职院校应树立现代教育理念，提高科研工作地位，使教师通过知识、技术与研究的结合成为“智能型”的技术和工艺“大师”，从而提高高职核心竞争力。他说，徐州建筑职业技术学院是由中专校升格为高职学院的，学校升格后就提出了“科研兴校、科研强校”的工作理念，认识到科技创新工作是提高教育教学质量的重要依托，是锻炼师资队伍的重要抓手。为此，学院确定了队伍建设、专业建设和科研工作三位一体的办学指导思想，两年召开一次全院性的科研工作大会，总结科研工作，表彰科研工作先进集体和先进单位。同时，通过教学、行政、党务等各种工作例会，多渠道宣传“科研兴校、科研强校”的工作理念，全院上下形成了想搞科研、搞好科研、多出成果的浓厚氛围。为了加强对科研工作的领导，保证科研工作落到实处。学院加强了科研组织建设，先后成立了学术委员会、科技产业处和高教研究所，具体负责对全院科研、教研的组织指导。同时，组建了科技产业党总支，加强党对人才、对科研工作的领导。各系也都配备了一名副主任专门负责科研工作，具体负责各个试(实)验室建设和科研管理。通过加强机构建设，为科研工作的顺利开展提供了坚实的组织保证。为保证科研工作的发展方向，努力践行科研兴校、科研强校的理念，徐州建筑职业技术学院还制定了《“十五”科研工作规划》，明确了科研工作的指导思想和奋斗目标以及实现奋斗目标的具体措施。专门制定了《科研项目管理办法》、《科研经费管理办法》、《基金项目管理办法》、《科研奖励暂行办法》、《科技工作者评比考核办法》等十余项科研管理文件，使徐州建筑职业技术学院科研管理走上了制度化、规范化的轨道。
队伍和实验
    领跑徐州建院科研走高走强的两大基石
    袁洪志院长说，建设二支品德高尚、有奉献精神、水平高、能力强的科研骨干队伍是搞好高职院校科研工作的关键。为此，徐州建筑职业技术学院把师资队伍建设规划和科研队伍建设规划一并考虑，统筹安排，同步建设。地处苏北的高职院校，引进人才和稳定人才的任务比较艰巨，困难较大。为此，徐州建筑职业技术学院坚持以宽广的胸怀，不拘一格，用人所长，设立人才特区，营造良好的科研工作氛围，真正做到事业留人，感情留人。2000年2月，学院制定了《关于人才引进工作的意见》，下大力气吸引有志于从事高职教育的专家、学者来学院任教和从事科研工作。当年，就引进教授及教授级高工2人，省“333”人才培养对象2人。目前，学院引入教授、教授级高工、研究员达到9人。这些人才在优化教师队伍整体结构的同时，也带来了一批科研项目，完成了一批科研成果，培养了一批科技人才。近两年，徐州建筑职业技术学院自己就培养了3名教授和1名教授级高工，季翔副院长被评为江苏省建筑业十大科技之星，并被推选为中国建筑学会资深会员。学院先后有几十名干部、教师到英国、德国、澳大利亚、加拿大等国家从事学术交流活动，聘请了19名客座教授。为了给广大科研人员提供良好的科研条件，近几年，徐州建筑职业技术学院每年都投人近百万元科研经费，每年投入至少500万元以上经费用于实验室建设，优先建设产学研一体化的实验室。先后投资建设了空调测试中心、建筑装饰艺术中心，改善了建材检测等试验室的科研条件。学院建设的江苏省建筑节能工程技术研究开发中心是江苏省教育厅立项建设的项目，达到了较高的科研水准，建筑技术实训基地和煤矿安全技术实训基地已发展成为国家级实训基地，这两个基地还得到中央财政、省财政的资助。
产学研结合
    领军徐州建院科研出成果现价值的核心板块

    产学研结合是工科高职院校的显著特征。徐州建筑职业技术学院依托专业建有4个校办产业，依托产业应用科研技术。学院环保公司的“感应水龙头”技术，科技开发公司的“金龙卡售饭系统”技术等得到了广泛的应用，建筑设计院与中煤轻钢结构公司共同研究开发的《GRC轻质墙板》已投入生产，学院老师对淮北石台矿噪音治理技术得到了专家的高度评价，近三年该院校办企业实现年产值都超千万元，位居江苏省高职院校前列。
作为高职院校，教学是根本，产业是纽带，科研是动力。徐州建筑职业技术学院的教师通过项目的研究，获得新信息、新发明、新成果。并渗透到教学中，使教师由经验型、继承型转变为创新型和学习型。学生通过接受新知识，新方法形成新的思维，培养其创新能力和创新意识。学院通过承担教育部《高职高专产学研结合人才培养途径和机制》项目的研究，培养了一批教研骨干。在研究成果的指导下，徐州建筑职业技术学院的建筑工程专业被教育部确定为高职高专教学改革试点专业，供热通风与空调工程技术等4个专业被评为省级品牌专业、特色专业，另外还有国家级精品课程1门，省部级精品课程5门，精品教材2部。2005年4月，在省教育厅、省建设厅的大力支持下，由徐州建筑职业技术学院牵头，联合南京三建、徐州一建、涟水职教中心等44家建筑类企业和职业学校成立了江苏建筑职教集团，创新了职教体制，搭建了产学研合作平台，形成科学研究与开发一体，构建生源链、产业链、师资链、信息链和成果链。
硕果显实力

    提升徐州建院发展竞争力的品牌和效应
    据该初步统计，近两年，由徐州建筑职业技术学院教师主持国家级、省部级课题54 项，横向科研课题9项，市级课题11项，学院立项115项，出版编著教材68部，专著3部，发表论文556篇，其中被SCI、EI、ISTP收录的有11篇。在研究成果中，有2项成果连续两年获得江苏省科技进步三等奖，另外，还获得建设部华夏科技进步奖1项，江苏煤炭工业科技进步三等奖1项，市级科技进步奖6项，江苏省教学成果一、二等奖3项，国家专  利8项。近两年徐州建筑职业技术学院在建筑节能技术、成果转化、技术推广与应用等方面取得了骄人的成绩，得到了业内人士的普遍好评。另外，学院学报先后获得全国高校优秀科技期刊评比二等奖、全国高职高专学报“三优”评比一等奖和全国职业技术院校“十佳”学报称号，高教研究所被评为江苏省高校优秀研究机构。

    科研催生了徐州建筑职业技术学院广大教师钻研技术的动力，积淀了教师专业知识和专业技能，提高了教师教书育人的水平，创造了“想干的就有机会、能干的就有舞台、干好的就有地位”的事业发展氛围，使培养“双师型”教师有了科技工作的支撑，确保了专业建设和学院定位的正确方向。这就为2005年该院在教育部高职高专院校人才培养工作水平评估中获得优秀等级找到了有尽有注解。

